

苏州盲童小宇身边有群“领路天使”

15公里上学路漫长又温暖

“你是我的眼，带我领略四季的变换；你是我的眼，带我穿越拥挤的人潮……”歌曲《你是我的眼》中所描绘的情景，每天都在苏州街头真实上演。

14岁的小宇是苏州市盲童学校的学生，每天早晨从苏州市区养育巷到木渎，约15公里的上学路，对一级视障的他来说，漫长又温暖。志愿者、轨交员工、好心路人“接力”，成了他的“领路天使”。

现代快报记者 何洁



挽着志愿者的胳膊，小宇(右)感到很踏实
报料人供图

志愿者一早准时接上小宇

昨天早晨6点，天刚蒙蒙亮，家住苏州市东环路苏安新村的王娟就已经起床。尽管离她上班还有两个半小时，但她当天有重要的事情要做，要赶往一个地方，送一名盲童去学校。早上6点半左右，王娟顺利地到了14岁盲童小宇的住所。

“你收拾好了吗？好了我们就走吧！”“好了！”一番简单的对话时间，王娟已经熟练地换上了志愿者的服装，接着她拉起小宇的左手搭在了自己的右胳膊上，共同向轨交1号线养育巷站走去。

“姐姐，你看到我那个视频了吗？”“哦，是哪个？”小宇迫不及待地告诉王娟自己最近的事情，原来，最近2015年苏州世乒赛专题宣传片亮相，宣传片讲述了一个盲童追寻乒乓梦的真实故事，主人公就是小宇。“那我送完你赶紧回去看看！”王娟也为小宇取得的成绩感到高兴。

轨交公司工作人员接力护送

大约7点左右，王娟和小宇进了轨交站。“我们两人就像朋友，好像总有说不完的话。”王娟告诉记者，她是“志愿苏州”志愿者组织的一名志愿者，按照排班计划，她基本每周要护送小宇上学两次，11月26日之前她一直要护送小宇乘坐轨交1号线到木渎站的，共10站路，半个多小时的路程，之后再返回。到木渎站后，则由“志愿苏州”另一名志愿者“接力”，带着小宇乘坐一站公交，将小宇送到学校。

“这样我再赶回单位上班，刚刚来得及。”王娟说，考虑到志愿者往返有点浪费

时间，近日“志愿苏州”和苏州轨交公司进行了联系，11月26日开始，轨交公司的工作人员也加入了“护学”。

昨天，王娟带着小宇刚进站，就有轨交工作人员前来带领，王娟第一次将小宇送到了轨交工作人员的手上。“太好了！有越来越多的热心人加入接力送小宇。”王娟称，这样她早上的时间也宽裕了些。

在轨交工作人员的引领下，小宇乘上了开往木渎站的轨交1号线。昨天，记者联系上了轨交公司相关工作人员，对此，他们直言“没什么，这本来也是我们的一项服务，都是应该做的！”

还有好心路人热心相伴

小宇独自一人乘坐轨交，万一有突发状况怎么办？正当记者担心时，记者发现，车厢里的不少市民俨然和小宇都很熟悉，何先生就是其中一位。

原来，小宇每天坐车的时间较为固定，何先生每天也恰好搭乘这个时间段的车上，经常能够遇到小宇，久而久之就熟悉了。何先生在小宇之前几站上车，他笑着告诉记者，“好像养成了习惯，每天早上到了养育巷这一站，都要看看他上车了没有，坐在哪里。”

何先生说，他恰好也在木渎站下车，正好一路上可以照看小宇。“举手之劳嘛，也没有帮上什么忙！”何先生不愿透露再多。

记者了解到，其实像何先生这样的市民很多，有时何先生“错过”了，就有另一名“何先生”照看着小宇。

到了木渎站，何先生牵着小宇，将小宇交到轨交工作人员手中就匆匆上班去了。而在轨交站口，另一名志愿者早已在等

待，接上小宇后，坐上一站路公交。7点50分，小宇安全准时到达了教室，等候上课。

每天放学时，志愿者们、轨交工作人员和好心路人又同样会接力将小宇安全护送到家。

曾险些因无人护学而失学

“小宇曾经差点因没有人接送没法上学。”“志愿苏州”志愿者组织负责人梅先生告诉记者，其实他们已经服务小宇三年多时间了。小宇是苏州吴江人，家庭困难，由于当地没有盲童学校，小宇一直没法上学。三年前，“志愿苏州”得知情况后，对小宇进行了资助，接小宇到了苏州，还帮他租了房子、缴纳租金等。小宇在苏州市盲童学校读书，由小宇的奶奶负责照顾。

然而，今年以来，小宇的奶奶生病了，腿脚不便，小宇的接送便成了问题。“小宇的爸爸在吴江上班，妈妈在家开店还要照顾小宇的妹妹，家里也没有人可以来照顾小宇。”梅先生说，小宇的妈妈无奈之下给“志愿苏州”打来电话，称“要不就不让小宇不要读书了”。

梅先生他们了解到情况后，立即着手想办法，最终决定由志愿者们负责接送小宇，共有20多名志愿者轮流加入了接送小宇的队伍。“原本要志愿者之间接力接送的，考虑到部分志愿者时间紧张，我们就和轨交公司进行了联系，于是有了现在的爱心大接力。”梅先生说，为了方便照顾小宇，他们还小宇接到了他们的“天使家园”居住。同时，为确保小宇路上安全，他们还特意制作了“志愿苏州·轨交公司爱心接送流水单”，每天接送人员都要签字确认。

年级第一的秘诀，竟然是……

一位南京妈妈自述女儿期中考的“酸甜苦辣”

前言：上周，南京各大中小学都相继开始了期中考试，孩子的考试成绩牵挂着每一位家长的心，家住玄武区的高妈妈和每一位家长一样，怀着忐忑不安的心情陪着孩子度过期中考。现在考试成绩已经尘埃落定，有人欣喜有人愁。和其他父母不一样的是，高妈妈将她陪考的心情用文字记录下来，分享给广大家长。

孩子忐忑赴考 我在内心祈祷

孩子期中考试，为人母者，大都要做出点行动的。这是天下所有中国母亲共同的情结，没有办法释怀。女儿在家的每一顿饭，我都是很用心的。另外就是劝她尽力就好，别太苦了自己，我能做的大抵也就这些了。

女儿的分数的我自然是希望亮堂堂，但我更希望的是，孩子在这样一种紧张兮兮的氛围下别慌了手脚，乱了方寸。可事实上，她真的是有几丝慌乱，期中考试那个早上，情绪明显低落，早饭也没有吃几口。看在眼里，我的心微微蹙缩。送孩子去上学的路上，我轻拥女儿入怀，告诉她我和她爸爸真的不在乎考试分数，结果女儿冷不丁回我一句：“你们不在乎，但我在乎！”冬的气息瞬间弥漫开来，好在孩子下车时，依旧给了我熟悉的招牌式阳光微笑，目送她的背影在我眼前离开，我在内心祈祷，愿你镇定，愿你果敢，愿你冷静得走完这场不算严峻的考验。

考试结束留遗憾 女儿郁闷不甘心

两天的考试终于结束，考试的较量结果已在女儿脸上明晰，她平静地告诉我：发挥得不是很好。语文作文题目很出乎意料，是写一议论文，但在学校还没接触到议论文。好在她凭感觉，知道要有论点，论据。女儿说：“我觉得议论文就是要以理服人，就举了几个例子论证我的观点”。我对此也无法给予评价，毕竟不是专业的老师。女儿还说物理简单，但还是要扣1-2分。数学、化学各扣10-20分左右。数学还是老毛病，粗心大意不细致。题目拿到手就做，也不认真思考。化学所犯的错是她自己也不能接受的，简单的问题复杂化是她一直以来的通病，这次也未能避免。孩子说成绩完全可以再好一些，内心很是不甘。

这样的心情，我也明白，但孩子有遗憾证明你还有潜力、还有为这些遗憾奋斗的决心！



年级第一有秘诀 竟是教育辅导课

上周五，考试结果终于揭晓：语文80/100、数学105/120、英语89/90、物理98/100、化学76/80、政治57/60、历史59/60。总分扣46分，年级排名56。依旧是不算满意的成绩。女儿说年级第一只扣了10分。是啊，要想做到拔尖，必须发挥到极致，将出错率降到最低。我试探着询问：“考年级第一的孩子有没有上什么辅导班啊？”孩子心领神会：“我早打听过，听说年级第一本来数学是个短板，就和我一样，每次都是因为数学拖后腿，所以之前从来没听过这号人物。后来据说在学大教育报了一对一数学辅导课，上学期开始几次大

考都考第一，这次期中考试也是。”“那你知是学大哪个老师辅导他的吗？”我继续追问。女儿露出得意的神情，“就知道你会问，我也打听过，是学大一个经验很丰富的数学老师刘老师。”说到这里，女儿迟疑了一下接着问我：“妈妈，我要不要也报一个学大的辅导班呢？数学成绩一直提高不了。这次试卷不难，我也不能考高分，年级第一就考了满分，我感觉自己遇到瓶颈了。怎么努力也突破不了。”

女儿的困惑其实也是我的烦恼，女儿很用功很勤奋，但是一直没有显著进步，总是徘徊在中游水平。要知道，学习犹如逆水行舟，不进则退。她心有不甘，闷闷不乐，我何尝不揪心心疼呢？

一次不同的选择 助孩子成绩高飞

孩子，你快乐，我才快乐。欣喜的是，女儿拥有一份难能可贵的坚持与自省。在成绩差强人意时能够主动和我讨论上辅导班的问题。孩子，记住：作为见证你拼搏与奋斗历程的母亲，说不在意你的成绩是违心的，但更多的是怜惜你的苦和累，在乎你飞得有多远有多高，更在乎你飞得累不累。女儿的话我记在心里，女儿想要提高，选择提升，我怎么能不支持呢？也许这一次选择，就会改变孩子的未来。看来期中考之后，有必要去学大教育走一遭了。

活动链接



恭贺学大教育美国上市四周年，扫描南京学大官方微信二维码加关注，晒出你的期中成绩单，发送你的学校

年级+姓名+联系方式+期末学习目标到公众平台，即有机会获得免费学习名额！共抽取10个名额让你免费学习到期末考！

活动时间：2014.11.25—12.15
学习热线：025-68892929

(作者：董文)